

湖南“安仁赶分社” 药文旅融合 助力经济高质量发展



“安仁赶分社”开幕式暨仁商大会活动现场。

3月20日，春分时节，2025年人类非物质文化遗产——“安仁赶分社”开幕式暨仁商大会在湖南安仁隆重举行。众多游客、客商、药农、行业专家等齐聚“神农药都”安仁县。

开幕式上，举行了2025年“神农杯”湖南·安仁药膳大赛颁奖仪式，“神农药都——安仁四季药膳食谱”发布仪式、开耕仪式

等。活动现场，12个重点项目集中签约，总投资额达72亿元，涵盖农业、文旅、中医药等多个领域，为安仁经济发展注入了强劲动力。

每年春分时节，来自全国各地的药商，都会齐聚安仁县神农广场的中草药交易市场“赶分社”。走进市场，枳壳、岗梅、土人参等各类中草药堆积如山，吆喝

声此起彼伏。来自安仁本地的药农陈星辰介绍：“云南、江西、安徽的都要来我们这里买药材，不到半个月我就能卖几千斤的药材。我们这里药材好，老百姓都愿意来我们安仁买中药。”

近年来，当地紧扣中医药产业高质量发展目标，大力推进“枳壳+岗梅、黄精、仙草”的“1+3+N”道地药材和特色药材发展。2024年，全县新增和抚育中药材面积6.1万亩，累计培育规模种植基地176个，吸引了华润三九、国药集团、安徽华源等知名药企入驻，中医药精深加工企业已达35家。

此外，安仁县还与湖南中医药大学、湖南省农科院、市农科所开展合作，成立中药材技术顾问团，开展从乡镇到农户的多层次技术培训，对中药材的种植、加工、销售、研发等进行全方位技术指导。

据悉，2025年“安仁赶分社”系列活动将持续至3月31日，其间将举行中草药、农产品、美食交易活动暨消费品以旧换新宣讲，商品交易会，车展和房交会，始祖神农农民祭祀典礼，春分开耕，烫皮文化节暨烫皮制作大赛等多项活动，有力促进安仁县消费增长，推进经济高质量发展。(何佳丽文/图)

黑龙江有个村 房前屋后都种中草药

黑龙江省齐齐哈尔市富裕县繁荣乡永丰村是山东移民村，如今，这个移民村经过多年的振兴发展，已成为令人耳目一新的美丽乡村蓝本。近日，记者来到这里发现，今年，永丰村兴起了种植中草药的热潮，就连村部的小园里也种上了中草药——这块小园就是驻村扶贫工作队的“试验田”。

富裕县财政局驻村扶贫工作队队长兼第一书记李艳清对记者说，永丰村耕地面积24006亩，总户数765户、人数1751人，贫困户207户、541人，现有4户未脱贫。

为了加快村民脱贫步伐，在扶贫产业方面，工作队为永丰村谋划了三个产业：一是利用扶贫资金发展水稻合作社，已产生效益10.9万元，并已纳入全县统筹分红，可增加贫困户和集体收入。2017年新开发水田2100亩，年均增加收入4800元。二是通过落实奖补政策，推动药材种植增收，预计一个周期户均增收6200元。三是通过村集体投入，推动菌床养猪产业发展。

说起永丰村种植中草药，永丰村党总支书记邓贞祥说，永丰村有种植中药材的条件，这里的中草药种植已有13年，一些村民已经掌握了中草药种植技术。为推动东北道地药材为主要种植品种，今年，经村两委和村民代表大会的认真研究，确定了柴胡作为向农户推荐房前屋后庭院种植的主要品种。

富裕县繁荣乡党委书记潘锐介绍，通过驻村扶贫工作队搭桥，永丰村与华润齐齐哈尔分公司“联姻”。2018年3月27日，华润齐齐哈尔分公司党支部书记张世英带领永丰村驻村工作队和乡村两级干部，赴浙江省华润衢州医药公司考察研究如何带动贫困户通过中草药种植脱贫致富。现在，永丰村已有167户村民开始柴胡种植，预计种植面积272亩。据估算，柴胡每亩每年最低可实现纯收入1500元，是种植玉米的3倍以上。如果将种植的中草药卖种子，每亩效益将达万元。

村民汪孟兴说，他在自家小园里种了一亩多地的红柴胡和黑柴胡，去年卖种子卖了1万多元，如果村里大规模种植中草药，他就可以在村里销售种子了。如果以后成规模种植，永丰就是中草药种植基地了，到时候能卖上更好的价钱。

李艳清说，永丰村的脱贫步伐稳健。2017年有54户贫困户办理了135万元扶贫小额贷款，发展种养产业。通过落实奖补政策，开展特色养殖，有27户贫困户发展中草药、红小豆等特色种植，将得到17400元的奖补资金。有64户贫困户发展养殖业，将得到奖补资金63500元。2017年，全村劳动力转移243人，其中县内务工212人次。

有政策做后盾，通过勤劳的双手，永丰村变得越来越美，村民的日子也越来越好。整洁的道路，明亮的路灯，整齐的院墙，宽敞的文化体育广场，设备齐全的综合活动室，永丰村已变成美丽宜居的地方。

(董新英)

一方“百草园” 正在校园里绽放生机

三月的申城春意盎然，在上海交通大学附属黄浦实验中学的校园里，一方“百草园”绽放出绿意与生机——日前，“思源香庭”中草药实践基地在该校正式落成，在这片小小的中草药园里，紫苏、艾草、薄荷、石斛等形态各异的植物舒展着叶脉，正等待着小伙伴们去探索与发现。

耳熟能详的中草药就种植在自己身边，这让同学们感到很新鲜，今后，他们在校园里就能观察、记录并分析中草药植物的生长过程。

校长周峰介绍，作为学校“思源工坊”2.0版“中医药创意空间”的一部分，这方“百草园”汇聚了来自上海交大生命与技术科学学院与中医文献馆的专业指导。此前，学校面向全体学生发起了中草药园征名活动，最终“思源香庭”脱颖而出：“思源”取自上海交大“饮水思源”校训，“香庭”则化用《楚辞》中香草的意象。

为了充分发挥“百草园”背后的育人价值，学校制定了系统的项目化学习计划：“交小苗说健康——药食同源”项目。师生将以身边的中草药为基础，将食物与药理相结合，探索“药食同源”的奥秘；在“显微镜下的中药材微观世界”活动中，探寻植物内部的秘密，观察中药材在显微镜



资料图片

下所展现出的形象，并将其创作成艺术贴画；同时，进行艾草香囊制作、植物笔记以及社区健康传播，形成“学—研—传”的育人闭环。

“思源香庭”的亮相，已经激发了少年们的创想与巧思。六年级女生王语桐选取紫苏、薄荷等五种中草药作为研究对象，她翻阅古籍，找到“紫苏品之中，功具神农述”“牡丹架暖眠春昼，薄荷

香浓醉晓晴”等诗句，用书法展现古人留下的药用密码。石煜辰和梅淋杰则将科学观察与艺术表现相结合，通过对比绘画直观呈现藿香与薄荷的形态差异：“藿香叶片好似翡翠，薄荷叶脉如同羽纹。二者虽都属于唇形科，但藿香花序顶生，像一座小塔；薄荷花序腋生，如繁星点点。”在探究中，他们不禁感叹古人“观物取象”的智慧。(王菁)

油茶林间套种中草药 开启致富金“药”匙

近日，在广西壮族自治区河池市东兰县长江镇的油茶林间一派繁忙景象。村民们正忙着栽种草珊瑚、百合等中草药，欢声笑语回荡在山林间，为春日增添了一抹生机。

在长江镇纳洪村，村民于油茶林间起垄、挖坎、栽苗，新种下的草珊瑚、百合嫩芽随风轻摆，散发出淡淡药香。“每亩种500株左右，成活后要勤除草施肥，每株施肥100克到150克，促进分蘖。”镇农业服务中心技术员现场示范，详细讲解草珊瑚、百合等中草药种植技术要领和管护要点，指导群众开展规范化种植。

“今年我们打算在自家的油茶林套种6亩，趁着孩子们还没外出务工，全家2天就种完了5000株苗。”村民牙运建一家正抢抓晴好天气，种植村里统一调运的草珊瑚苗木。

近年来，长江镇立足生态优势，盘活土地资源，依托“党建引领+能人带动+合作社运营”的发展模式，不断拓宽联农带农渠道，推动中草药种植与林下经济深度融合。目前，长江镇已投入20000余株草珊瑚苗、12000株百合苗，全面开展“油茶+中草药”套种模式。

截至目前，全镇已种植草珊瑚、百合、八角、柠檬、岩黄连等多个中草药品种，形成多品类、错季化的种植结构，实现了从单一产业向多元产业的转变。预计全镇中草药年产量将达440吨以上，年产值可达200万元，为当地群众开启了一把增收致富的金“药”匙。(龙颖 孔祥仪 金功腾 何紫阳)